

默想：四旬期第三周 的星期四

一些可以帮助我们在四旬期祈
祷的反省。

2023年11月14日

承认我们自己的罪孽

真诚地检视良心

重新夺回我们的自由

承认我们自己的罪孽

「耶稣驱逐一个魔鬼 — 他是使人瘡哑的魔鬼；他出去以后，哑吧便说出话来，群众都惊讶不止。」（路11：14）这就是福音作者如何在没有太多前奏的情况下向我们介绍这个福音场景。「瘡哑的魔鬼」这个词在教会的精神传统中被用来描述一种可能困扰任何基督徒的情况：缺乏真诚。这是我们在自己的生活中也有时会遇到的问题：面对生活中尚未被基督之光照亮的角落，以及为我们需要的转变去寻求协助的困难。

既然魔鬼是谎言之父，他就会用他所有的狡猾来阻止我们认清自己的错误。「在这有一个方面可以欺骗我们：当我们说『我们都是罪人』就如一个人说『早安』一样，成了一种习惯性的，甚至是社交性的说话，那便是我们对罪没有真正的认识。不：我之所以是一个罪人，是因为这个原因、和另一个原因、和另一个原因、

以及另一个原因。 真相总是具体的。」 [1]真诚从自己开始。 既然我们不能免于任何邪恶， 我们需要到我们的主那里去得到医治。 当谈到阻止人说话的魔鬼时， 耶稣向宗徒们明确表示， 「这一类， 非用祈祷『和禁食』， 是不能赶出去的。」 （谷9：29） 如果我们以单纯的方式接近天主， 呼求圣神， 我们就会获得更了解自己所需的恩宠， 以便更完全地认同基督。

真诚地检视良心

圣施礼华强烈警告这个「瘡哑的魔鬼」可能造成的所有伤害， 即对我们自己和那些能够帮助我们的人缺乏诚意。 [2] 它导致孕育真理的洁净空气的缺乏， 不仅扭曲了一个人在生活中面对真相的能力， 也扭曲了在他人生活和言语中面对真相的能力。 在我们的主刚刚创造了奇迹之后， 便能在现场的人身上看到了这一点。 人群中有些建筑不但没有对这闻所未闻的事件感

到惊讶，反而开始说耶稣是用贝耳则步的力量赶鬼。其他人则更进一步，「向他要求一个自天而来的征兆」（路11：16），这很矛盾，因为他们刚刚目睹了一个真正的奇迹。

「若哑巴的魔鬼进入了灵魂，它会摧毁一切」[3]，甚至是一个人生命中美好的事物，包括天主在他眼前创造的奇迹。这种人限制了他或她清楚思考主的行为（无论是在自己身上还是在他人身上）的能力，甚至，正如我们在这段福音中看到的，扭曲了祂的意图。因此，每天省察良心，进行几分钟的祷告，祈求圣神光照我们的良心，激励我们每天更加努力爱天主，是有帮助的。然后我们会发现祂爱我们有多深，因为当我们承认自己的问题和罪恶时，祂就像浪子的父亲一样拥抱我们。因此，我们每年与教会一起祈祷：「上主，愿我们的祈祷上升到你台前，蒙你俯允，并使我们以纯洁无瑕的虔诚，准备庆祝你唯一圣子降生的伟大奥迹。」[4]

重新夺回我们的自由

耶稣为他的辩护提供了一个任何人都能理解的解释：「凡是一国自相纷争，必成废墟」（路11：17），贝耳则步对自己采取行动是没有意义的。我们的主直接切入了重点：奇迹确实是天主的国已经来临的记号。这些人所目睹的正是圣路加本人在他的福音书一开始所宣告的：耶稣是天主的受傅者，祂来为俘虏带来自由。

但我们可以问自己：他们被谁俘虏了？被比他们更强大的人：魔鬼。因此，我们的主用这个形象继续他的回答：「几时壮士佩带武器，看守自己的宅舍，他的财产，必能安全。但是，如果有个比他强壮的来战胜他，必会把他所依仗的一切器械都夺去，而瓜分他的赃物。」（路11：21-22）自从原罪以来，魔鬼就一直在奴役人类。耶稣，比魔鬼更强大的那一位，必须来打败他，并把他们最

宝贵的财富归还给人们：他们的自由。

辨识并驱逐我们生活中的瘡哑魔鬼意味着保护天主托付给我们伟大的善。正如耶稣本人所说：「真理必会使你们获得自由」（若8：32）。因此，对自己、对天主和对他人的真诚是我们所有人的任务中一个组成部分，让我们每天都努力去重新获得自由。至圣母玛利亚，这位卓越、充满恩宠的自由女性，将帮助我们时时刻刻生活在天主子女的自由之中。

[1] 教宗方济各，讲道，2020年4月29日。

[2] 参见圣施礼华，《天主之友》，188。

[3] 同上。

[4] 将临期第二个星期一，集祷经。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-Si-Xun-Qi-Di-
San-Zhou-De-Xing-Qi-Si/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Si-Xun-Qi-Di-San-Zhou-De-Xing-Qi-Si/) (2025年3月26
日)